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Вибір ефективної стратегії розвитку підприємства є важливою передумовою його успіху на 

ринку. Побудова якісної моделі вибору стратегії розвитку підприємства, яка враховує його 

переваги та особливості зовнішнього середовища, нині стала невід’ємним інструментарієм 
сучасного менеджера. Методи та підходи використання таких моделей потребують постійного 

вдосконалення. Розглянуто поняття стратегії загалом та стратегії розвитку підприємства 

зокрема; з’ясовано математичні методи оптимізації, які можна використати для вибору 

ефективної стратегії розвитку підприємства. Досліджено моделі вибору стратегії розвитку 

підприємств за сучасних конкурентних умов економічного розвитку. 
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Сучасні економічні реалії потребують нових підходів до організації процесу управління 

підприємством, вимагають якісно іншого розміщення акцентів і встановлення нових співвідношень 
між структурними елементами цього процесу. Глобалізація економіки, жорстка конкуренція, 

скорочення життєвого циклу продукції та термінів її виведення на ринок, необхідність 

впровадження нових технологій та мінливість умов ведення бізнесу зумовлюють необхідність 
орієнтації на довгостроковий розвиток підприємства, одним з основних елементів якого є 

ефективна стратегія розвитку підприємства. 

Поведінка та діяльність підприємства в умовах мінливого й конкурентного ринкового 
середовища визначає його успішність. Довгострокові підходи до вибору дій та рішень 

підприємства чи організації складають її стратегію поведінки, яка зазвичай скерована на розвиток: 

охоплення ринкових ніш, вихід на нові горизонти, опанування більш якісних технологій тощо. 

Вибір стратегії розвитку завжди мав важливе значення, адже помилка на цьому етапі може бути 
критичною. Проблема тісно пов’язана із задачами передбачення та прогнозування майбутнього, 

адже за мультиваріантної схеми розвитку подій стратегія повинна орієнтуватися на оптимальні 

рішення поставлених задач за частково невідомих чи нечітко заданих вхідних даних. Для 
отримання науково обґрунтованих рекомендацій і рішень широко використовують методи 

математичного моделювання у соціальних та економічних науках. 

Необхідність, особливості формування та критерії вибору ефективної стратегії розвитку 
підприємства в конкурентному середовищі обґрунтували відомі зарубіжні вчені: І. Ансофф [1], 

П. Дойль [2], Г. Мінцберг [3], М. Портер [4], А. Стрікленд, А. Томпсон [5]. Способи адаптації 

стратегічного підходу в управлінні підприємствами до умов економіки України та методи вибору 

ефективних стратегій розвитку для вітчизняних суб’єктів господарювання вивчають провідні 
вітчизняні науковці В. Василенко [6], І. Бланк [7], В. Геєць [8], В. Герасимчук [9], Б. Мізюк [10], 
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А. Міщенко [11], З. Шершньова [12] та інші. Математичні аспекти вибору стратегії підприємства 

розглянуто у роботах М. Бартіша [13], В. Гетманцева [14], Г. Цегелика [15] та багатьох інших. 

Попри значну увагу вітчизняних і зарубіжних економістів та математиків до пошуку 
оптимальних стратегій розвитку підприємства й побудови якісних моделей вибору стратегії, 

проблема залишається актуальною через стрімку зміну умов функціонування вітчизняних 

підприємства та зростання конкуренції. 

Метою статті є з’ясувати сутність стратегії розвитку підприємства, розкрити процес її 
формування, а також запропонувати моделі її вибору, які враховують унікальні конкурентні умови 

у перспективних планах розвитку та дозволяють отримати позитивний економічний ефект завдяки 

вибору найкращого стратегічного плану розвитку. 
У сучасних умовах стратегія є важливим і невід’ємним елементом управління, як на рівні 

держави, так і на рівні окремого підприємства. По суті, вибір стратегії означає, що з усіх можливих 

шляхів розвитку і способів дії, що відкриваються перед компанією, вона обирає конкретний 
напрям. Добре розроблена стратегія є запорукою підвищення конкурентоспроможності 

підприємства, досягнення встановлених цілей, забезпечення стабільної ринкової позиції та його 

фінансової стійкості. 

Розкриваючи сутність поняття “стратегія” у сфері економічної діяльності, серед науковців 
єдиної думки немає. Найчастіше під стратегією розуміють довгостроковий план чи програму дій 

керівництва фірми, спрямованих на досягнення конкретних визначених цілей: зміцнення позиції на 

ринку, задоволення потреб споживачів, досягнення конкурентних переваг тощо [6]. 
І. Ансофф та М. Портер визначають стратегію як метод або спосіб визначення і встановлення 

довгострокових цілей підприємства [1; 4]. П. Дойль трактує стратегію як напрямок, у якому 

рухається компанія, виконуючи поставлені завдання [2]. А. Томпсон та А. Стрікленд вважають, що 

стратегія підприємства – це система заходів або набір дій, що забезпечують досягнення конкретних 
визначених компанією цілей [5].  

Г. Мінцберг пропонує п’ять визначень терміну “стратегія”. Зокрема, стратегія – це план, 

керівництво, орієнтир чи напрямок розвитку, шлях із сьогодення у майбутнє; принцип поведінки 
або слідування деякій моделі поведінки; позиція, тобто розташування певних товарів на 

конкурентних ринках; перспектива, тобто основний спосіб дії організації; вдалий прийом, 

особливий “маневр”, що впроваджується з метою перехитрити суперника або конкурента[3]. 
Характеризуючи стратегію, І. Ансофф виділяє такі притаманні їй ознаки: стратегія визначає 

загальні напрями діяльності, зосереджує увагу на пріоритетних сферах; до стратегії звертаються в 

умовах мінливого середовища; при формуванні стратегії неможливо врахувати всі можливості, а її 

реалізація потребує зворотного зв’язку; стратегія та ціль взаємопов’язані [1].  
Отже, стратегія розвитку підприємства – орієнтир або план його розвитку, відмінний від шляху 

розвитку конкурентів з урахуванням наявних ресурсів, навичок, вмінь, вимог та обмежень 

зовнішнього середовища. 
Для розробки стратегії недостатньо констатувати вплив тих чи інших чинників середовища. 

Щоб забезпечити виживання підприємств у довгостроковій перспективі, необхідно прогнозувати 

тенденції розвитку шансів і загроз. Якість проведеного аналізу забезпечує достовірність 
побудованих прогнозів і стратегічних планів. Тому в інтересах ефективного управління необхідно 

розробляти прогнози та сценарії майбутнього, які є основою для формування та вибору стратегії.  

Підходам розробки стратегій властивий масштабний ефект: у одних і тих же ринкових умовах 

стратегія розвитку підприємства суттєво залежить від розміру та можливостей самого 
підприємства; тому стратегія розвитку компанії, що налічує сотні працівників, та стратегія 

розвитку підприємства, чисельність штату якого один–два десятки, найбільш ймовірно будуть 

відмінними, навіть якщо вони працюють у одному сегменті ринку у один і той же проміжок часу. 
Таким чином, задача побудови моделі розвитку та розробки на її основі стратегії розвитку суб’єкта 

економічної діяльності потребує окремого вирішення для кожного конкретного підприємства у 

визначених економічних та господарських умовах, хоча для рішення цієї задачі нерідко 

використовують аналогічні загальні методи оптимізації. 
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Для вирішень проблеми вибору оптимальної стратегії використовують емпіричний та 

теоретичний підходи, кожен із яких має свої переваги і недоліки. За коректного застосування ці 
підходи повинні доповнювати один одного. Загалом зростає роль теоретичного підходу порівняно 

із емпіричним при збільшенні розміру підприємства (організації) та при віддаленні горизонту 

стратегічного планування. Разом із тим похибки передбачення присутні в обох підходах, як і 
питання адекватності моделей й припущень, які при цьому приймають. 

Відносно добре розвинена методологія оптимізації виробничої діяльності підприємств за 

усталеного режиму. У такому випадку переважають лінійні моделі оптимізації, відомі як моделі 
лінійного програмування. Розглянемо основні риси та найбільш поширені типи таких задач. 

Математичні аспекти таких задач розглянуто у роботах М. Бартіша [13], В. Гетманцева [14], 

Г. Цегелика [15] та багатьох інших. Загальні методи оптимізації є предметом вивчення 

варіаційного числення [16]. 
Нехай підприємство може виробляти n видів продукції, для виробництва кожного з яких 

потрібно m видів сировини, запаси якого обмежені. Позначимо символом aij, 1 ≤ i ≤ n, 1 ≤ j ≤ m, 

кількість сировини j-го виду, яка потрібна для виробництва продукції i-го типу. Метою діяльності 
підприємства є максимізація прибутку. Нехай одиниця продукції i-го типу при збуті дозволяє 

отримати прибуток у ci одиниць. Тоді, якщо виготовити x1продукції першого типу, x2 – другого 

типу, …, xn продукції n-го типу, то прибуток підприємства складе . Разом із 

тим, випуск обмежений запасами сировини та не може бути від’ємним. Таким чином, для 
знаходження оптимального за прибутком плану виробництва, треба вирішити таку математичну 

задачу 

 

Лінійне програмування як розділ математики є частковим випадком математичного 

програмування (оптимізації). Фактично, під лінійним програмуванням розуміють набір методів і 
технік оптимізації лінійної цільової функції за умов, коли задано обмеження у формі лінійних 

рівнянь і нерівностей (як у попередній формулі: лінійна відносно функція – така функція, коли 

змінні дозволено множити на число та додавати; множення самих змінних чи піднесення їх до 

степеню не допускаються). Допустима множина (множина можливих розв’язків – точок 

( ), що задовольняють умови задачі, проте не обов’язково максимізують цільову 

функцію ) є симплексом або опуклим політопом (багаторганником у n-

вимірному просторі), що утворений як перетин скінченної кількості півпростірів. 

Алгоритми розв’язувань задач лінійного програмування базуються на знаходженні точки (чи 
точок) на симплексі, де цільова функція набуває найбільшого чи найменшого значення. Якщо 

допустима множина задачі непорожня (наприклад, порожньою буде множина, задана нерівностями 

, ) і обмежена (наприклад, необмеженою буде множина, задана 

нерівностями ), то лінійна задача завжди має розв’язок (не завжди 

єдиний), що досягається у вершині симплексу. Якщо однакове екстремальне значення досягається 
у двох точках, то в силу властивостей лінійної функції воно досягається і у всіх точках відрізку, що 

ці точки сполучає; у такому разі задача має безліч розв’язків. 

Для вирішення задач лінійного програмування застосовують аналітичні й чисельні методи. До 

змішаних можна віднести графічний метод, який застосовують, якщо розмірність задачі n = 2 або 
для двоїстої до неї m = 2. До найбільш відомих відносять також симплекс-метод, двоїстий 

симплекс-метод; для транспортної задачі (див. далі) використовують метод потенціалів, угорський 

метод, допоміжні методи північно-західного кута, найменшої вартості, Фогеля тощо.  
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У цілому, використовуючи символ сумування попередню формулу можна записати у стислому 

вигляді. Врахуємо також, що задачі максимізації і мінімізації з математичної точки зору 

еквівалентні (зведення однієї до іншої досягається домноженням цільової функції на –1). Доволі 
нескладно звести задачу із обмеженнями типу нерівностей до задачі типу рівностей (шляхом 

введення додаткових змінних у кількості m), а також можна звести до стандартної задачу із 

відсутністю обмежень невід’ємності (потрібно ввести додатково n допоміжних змінних). Тому 

існує декілька варіантів формулювання задачі: стандартна, канонічна та інші форми, що можуть 
бути зведені одна до іншої. Так, стандартною формою називають таке формулювання задачі 

(С. Ашманов [17], Г. Цегелик переважно ж формулює задачі на мінімум[15]): 

 
Канонічною задачею С. Ашманов називає задачу вигляду 

 
яка на відміну від попередньої, містить обмеження у формі рівностей. У випадку такої задачі є 

зрозумілим, що можна прийняти n > m, інакше допустима множина порожня чи містить лише одну 

точку (за винятком випадку низького рангу матриці {aij}). 
Загальною ж буде задача: 

 

 
 

що містить обмеження двох типів: рівності та нерівності. 
Окрім розглянутого вище прикладу складання оптимального плану виробництва, до відомих 

застосувань задач лінійного програмування відносять задачі про дієту, транспортну задачу, модель 

раціонального використання трудових ресурсів, задачу розрахунку хімічних технологій, динамічні 

задачі планування тощо. Задача про дієту передбачає мінімізацію ціни раціону при тому, щоб 
виконувались умови його повноцінності за білками, жирами, вуглеводами, іншими речовинами, 

тобто повний аналог задачі оптимального плану виробництва із заміною максимізації на 

мінімізацію цільової функції, а обмежень типу "≤" на обмеження типу "≥".  
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Більш цікавою та відмінною є транспортна задача, що відіграє важливу роль у теоретичному 

обґрунтуванні логістичних методів. Існують різні модифікації цієї задачі, одна із її найбільш 
простих форм описується так [17, с.15]. Розглядаємо m пунктів виробництва однорідного продукту, 

причому кількість продукту у i-му пункті дорівнює ai одиниць. Вироблений продукт потрібно 

доставити у n пунктів, причому потреба продукту у j-му пункті дорівнює bj одиниць. Вартість 
перевезення одиниці товару із пункту виробництва i у пункт споживання j складає cij. Слід скласти 

план перевезень з пунктів виробництва до пунктів споживання, щоб мінімізувати вартість 

перевезення, не допустити перевантаження пунктів виробництва й забезпечити потреби 
споживання. Математичне формулювання транспортної задачі має вигляд: 

 
Для коректності задачі у такій формі необхідною є умова . Особливостями 

транспортної задачі є те, що, по-перше, кожна із двоіндексних змінних входить у два рівняння 

системи обмежень, по-друге, усі коефіцієнти xij приймають лише значення 0 або 1. Якщо xij = 0, то 

перевезення між пунктами i та j відсутні, інакше ж перевозять min{ai, bj} одиниць продукції. 

До узагальнень транспортної задачі відносять відкриту форму транспортної задачі 
(порушується умова балансу продукції у пунктах виробництва й споживання), багатоіндексні 

транспортні задачі тощо. 

На практиці є широке коло задач математичного, зокрема лінійного програмування, коли у 
економіко-математичних моделях накладають умову цілочисельності, тобто одна або більше 

шуканих змінних/невідомих за своїм змістом можуть набувати цілих значень. Прикладом може 

бути знаходження кількості верстатів, задіяних у певних виробничих циклах, вантажівок для 
перевезення тощо.  

На відміну від задач лінійного програмування, які навіть у найгіршому випадку гарантують 

можливість вирішення ефективними алгоритмами, задачі цілочисельного програмування в 

багатьох практичних ситуаціях (з обмеженими змінними) відносять до класу NP-жорстких (або NP-
складних) задач. Задача є NP-жорсткою, коли для кожної задачі L в NP існує поліноміальне 

скорочення від L до H. Еквівалентне визначення: щоб будь-яка задача L в NP була вирішена за 

поліноміальний час машинним засобом. 0–1 цілочисельне програмування або бінарне цілочисельне 
програмування (BIP) – спеціальний випадок цілочисельного програмування, де змінні набувають 

значень 0 або 1 (а не довільні цілі числа), як у транспортній задачі. Якщо лише деякі з невідомих 

змінних повинні бути цілими, то проблему називають проблемою змішаного цілочисельного 
програмування. Вони, як правило, також NP-складні, тому що вони навіть більш загальні, ніж 

задачі лінійного програмування. 

Лінійне програмування широко використовують для оптимізації в економічних та 

господарських задачах з кількох причин. Багато практичних проблем у дослідженні операцій 
можна виразити як завдання лінійного програмування. Деякі особливі випадки лінійного 

програмування, такі, як проблеми мережевого потоку та проблеми багатокомпонентного потоку, 

вважають достатньо важливими, щоб сформувати багато досліджень із спеціалізованих алгоритмів 
їх розв’язування. Ряд алгоритмів для інших типів задач оптимізації розкладають на складники 

(простіші задачі), деякі з яких містять задачі лінійного програмування як підзадачі. Історично ідеї 

лінійного програмування лягли в основу багатьох центральних концепцій теорії оптимізації, таких 

як подвійність (двоїстість – duality), декомпозиція (розбиття складної задачі на послідовність 
простіших проблем), важливість опуклості та її узагальнення (т.зв. суб-опуклі задачі). Аналогічно, 

лінійне програмування використовували на ранніх стадіях формування теорій мікроекономіки, а на 
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сьогодні ще використовують в управлінні компанією, для вирішення таких задач, як планування, 

виробництво, транспорт, технології та інші питання. Хоча сучасні проблеми управління постійно 

змінюються, більшість компаній хотіли б максимізувати прибуток і мінімізувати витрати з 
обмеженими ресурсами. Тому багато питань можна охарактеризувати як завдання лінійного 

програмування. 

У сучасній економіці максимізація прибутку є короткостроковим або довгостроковим 

процесом, за допомогою якого фірма може визначити ціни, вхідні та вихідні рівні обсягів 
виробництва, які дають найбільший прибуток. У неокласичній економіці основний підхід до 

мікроекономіки, зазвичай, розглядає фірму як суб’єкт, що своєю метою має максимізацію 

прибутку.  
Оскільки прибуток (profit) дорівнює доходу (revenue) за вирахуванням собівартості (cost), 

можна графічно побудувати кожен із доходів і витрат змінних як функції рівня випуску і знайти 

вихідний рівень, який максимізує різницю (або це можна зробити з таблицею значень замість 
графіку у випадку дискретних значень). Далі, якщо певні функціональні форми відомі для доходів і 

витрат у вигляді випуску продукції, можна використовувати обчислення, щоб максимізувати 

прибуток щодо рівня випуску. Нарешті, оскільки умова першого порядку для оптимізації 

прирівнює граничний дохід і граничні витрати, якщо функції граничного доходу і граничних 
витрат з точки зору випуску безпосередньо доступні, їх можна зрівняти, використовуючи або 

рівняння, або графік. 

Замість функції, що задає витрати на виробництво кожного потенційного рівня випуску, фірма 
може мати функції витрат на вхідні дані, що дає витрати на придбання будь-якої суми кожного 

вхідного матеріалу, а також виробничу функцію, що показує, скільки результатів виходить від 

використання будь-якої комбінації вхідних даних. У цьому випадку можна використати чисельний 

метод, щоб максимізувати прибуток по відношенню до рівнів використання вхідних даних, з 
урахуванням функцій витрат введення та виробничої функції. Умова першого замовлення для 

кожного входу прирівнює граничний дохідний продукт входу (приріст до доходу від продажу 

продукту, зумовлений збільшенням обсягу використовуваного вхідного матеріалу) до граничної 
вартості вхідних даних. Отримані значення й розв’язки екстремальних задач лягають в основу 

побудови конкурентних стратегій, що включають такі показники діяльності підприємства (фірми 

чи організації), як виробнича функція, рівень випуску (output level) тощо.  
Теоретичні результати щодо існування оптимальної стратегії розвитку підприємства суттєво 

залежать від стану конкурентного середовища на ринку. Для підприємства, що діє на абсолютно 

конкурентному ринку для своєї продукції, функція доходу просто буде дорівнювати ринковій ціні 

в порівнянні з кількістю виробленої та реалізованої продукції, тоді як для монополіста, який 
вибирає свій рівень виробництва одночасно зі своєю ціною продажу, функція доходу приймає 

враховувати той факт, що більш високі рівні випуску вимагають меншої ціни для того, щоб бути 

проданим. Аналогічна особливість стосується ринків вхідних ресурсів (сировини): на абсолютно 
конкурентному ринку вартість вхідних витрат для підприємства – це просто сума, задіяна для 

використання у виробничій частині, що визначається ринковими витратами на одиницю продукції, 

тоді як ціна сировини для монополіста може бути вищою за суму придбаних сировинних ресурсів. 
Для побудови власне стратегії, а не окремих планів та проектів, важливою є принципова 

відмінність між максимізацією короткострокового та довгострокового прибутку, що полягає в 

тому, що в довгостроковій перспективі величина всіх вхідних даних, включаючи фізичний капітал, 

є незалежними змінними, тоді як у короткостроковій перспективі сума капіталу зумовлена 
попередніми інвестиційними рішеннями.  

Загалом же структура конкурентного середовища доволі складна. Тут варто вивчати її у 

динаміці за основними показниками. У Львівській області товарооборот підприємств оптової 
торгівлі непродовольчими товарами демонструє складну динаміку (рис. 1), коливаючись між 

71,2 % і 85 %, тобто непродовольчі товари загалом складають переважну частку оптового 

товарообороту. 
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Рис. 1. Частка непродовольчих товарів в оптовому товарооборотi у Львівській області, % * 

Джерело: побудовано за даними Головного управління статистики у Львівській області [18]. 

Для того, щоб стверджувати, що підприємство реалізує стратегію зростання, варто провести 

аналіз його основних господарських показників. У такому випадку ми можемо стверджувати, що 
зростання підприємства є забезпеченим, якщо темпи зростання його товарообороту (це лише один 

із показників) є не меншими, аніж темпи зростання сектору економіки (у цьому випадку сектору 

оптової торгівлі у області та м. Львові) в цілому.  

На рис. 2. побудовано лінійну лінію тренду за усі 18 років, за які Головного управління 
статистики у Львівській області надає статистичні дані по цих показниках. Коефіцієнт зростання 

(кутовий коефіцієнт лінії тренду) складає 1,690, а тому умова на товарооборот підприємства, що 

забезпечуватиме його зростання k ≥ 1.69. Як видно із рис.2, 18 років – це тривалий термін і попри 
загальне зростання (мінус інфляційний чинник), у різні періоди сектор оптової торгівлі у 

Львівській області як зростав, так і перебував у стані застою (наприклад, у 2011-2014 роках), а 

також дещо падав (у 2005, 2009 та 2015 роках). Крім того, треба враховувати більш актуальні дані, 
тому обмежимося даними останніх восьми років та побудуємо тренд, що даватиме гарну 

апроксимацію за існуючими даними. 

 

Рис. 2. Обсяги оптової торгівлі непродовольчими товарами у Львівській області, млрд грн 

Джерело: побудовано за даними Головного управління статистики у Львівській області [18]. 

Скористаємось інструментом поліноміального тренду із змінним показником у табличному 

процесорі MSExcel 2016.  

• Лінійна апроксимація дає рівняння у = 0,549 х + 27,17 із коефіцієнтом детермінації R2 = 
0.059, що свідчить про низьку достовірність лінійної моделі; 

• Поліноміальна модель із показником степені deg = 2 дозволяє побудувати рівняння у = – 

0,701 x2 + 6,856 х + 16,64 із коефіцієнтом детермінації R2 = 0.446, що свідчить про помітно вищу, 

хоча все ще недостатню достовірність квадратичної моделі; 
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• Застосування кубічної моделі дає змогу записати рівняння у = 0,405 х3 – 6,178 x2 + 27,75 х 

– 3,436 із коефіцієнтом детермінації R2 = 0.904, котрий можна вважати прийнятним. Відповідна 

модель і прогноз згідно цієї моделі на 2018 рік наведено на рис. 3. Як видно із рисунку, сегмент 
ринку протягом найближчого періоду із достатньо високою ймовірністю має зростати, а тому 

стратегія підприємства має згідно моделі бути стратегією зростання для того, щоб розвиватись 

узгоджено із зовнішнім середовищем; 

• Підвищення точності поліноміальної моделі за рахунок використання апроксимації 
четвертого степеню дає зростання коефіцієнта вірогідності апроксимації (R2) лише до 0,908, тобто 

у такому випадку підвищення порядку моделі недоцільне. Навіть п’ятий порядок апроксимації  дає 

коефіцієнт на рівні 0,937, а тому варто зупинитися на кубічній моделі, що вдало поєднує простоту 
та точність. 

 

 

Рис. 3. Динаміка та тренд товарообороту у секторі оптової торгівлі непродовольчими 

товарами у Львівській області за останні роки 

 

Таким чином, загальний сегмент оптової торгівлі непродовольчими товарами у Львівській 

області дає підстави вибирати агресивну стратегію, скеровану на зростання товарооббігу. Точніші 
результати можна було б отримати, якщо провести аналіз вужчого сегменту товарів на ширшому 

територіальному ринку, проте статистичні дані за останні роки по такому ринку відсутні. 

Нині кожне підприємство створюється з метою досягнення поставлених (заявлених у статуті 

тощо) цілей, котрі трактуємо як успіх його діяльності, а тому з початку свого функціонування є 
можливість визначитись із стратегічними орієнтирами діяльності підприємства (організації). 

Зазвичай, підприємство у ринкових умовах обирає за свої цілі посилення, зростання і розвиток, що 

може бути здобуто за умови чітко сформованої і сформульованої місії та головної мети, із якою 
узгоджують стратегії, що підлягають розробці. Об’єктивні та суб’єктивні фактори дійсного 

середовища, у якому відбувається функціонування фірми – суб’єкта підприємницької діяльності, 

скеровують його до регулювання темпів зростання на ринку (надмірний злет може підірвати 

потенціал підприємства, якщо він не підкріплений основою), принципів реалізації продукції (одні 
підприємства прагнуть охопити більший сегмент, інші – надійно закріпитись у вузькому секторі, де 

можна успішно реалізовувати конкурентні стратегії). Крім того, важливо визначитись із 

реінвестиційною стратегією підприємства: який відсоток прибутку воно вкладатиме у подальший 
розвиток, буде реінвестувати в розширення виробництва чи здобуття інших переваг.  

На думку А. Степанової, М. Лутковського та деяких інших авторів, загальна процедура 

побудови стратегії розвитку є такою [19]: 
- визначається місія і набір цілей; 

- оцінюється різниця між поточною і цільовою позицією підприємства; 

- пропонується одна або декілька стратегій (стратегічних альтернатив поведінки); 
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- тестуються запропоновані стратегії (на предмет можливості звуження попередньо 

встановленого розриву між поточною і цільовою позиціями підприємства); 
- обирається стратегія для підприємства з урахуванням чинників зовнішнього і внутрішнього 

середовища. 

Із цього очевидним наслідком є те, що підприємство на різних етапах діяльності використовує 
різні корпоративні стратегії. Вибір такої стратегії – процес доволі складний та тривалий, котрий 

аналітики зводять до вибору однієї або декількох альтернатив з певної множини – метод вибору. 

Глибокий аналіз елементів мікросередовища має неабияке значення для формування 
ефективної стратегії в силу того, що ці елементи безпосередньо факторіально впливають на 

підприємство. При цьому кожен фактор мікросередовища (конкурентне середовище, покупці, 

партнери, постачальники, громадські організації та органи влади) за певних умов може навіть бути 

причиною банкрутства суб’єкта. 
Загалом ефективність стратегій зростає при повнішому використанні конкурентних переваг – 

переваг і плюсів, що забезпечують надійні позиції на конкурентному ринку та сприяють зростанню 

доходів за інших рівних умов, зокрема утримуючи ці доходи на рівні вищому, аніж середній по 
галузі чи регіональному ринку. Переважно це досягають завдяки кращій компетенції, підготовці, 

повнішого використання усіх ресурсів і можливостей у певній сфері або напрямі діяльності. Тому 

спеціалізація, зокрема звуження спектру діяльності, є одним із способів збільшення ефективності 
діяльності підприємства. 

Як відомо, конкурентні переваги поділяють на переваги низького порядку та переваги 

високого порядку. Переваги низького порядку досягаються за рахунок використання дешевої 

робочої сили, більш дешевої сировини, інших подібних факторів, що переважно скеровані на 
зниження собівартості тощо. Недоліком таких переваг є можливість їх легко втратити унаслідок 

змін і підвищення заробітної плати та коливань цін на ресурси, або ж використання такої стратегії 

у ще більшій мірі конкурентами. Більше того, постійне змагання такого плану може виснажувати 
обидві (або більше) сторони конкурентного середовища. 

Конкурентні переваги високого порядку реалізують за наявності ефективної чи унікальної 

технології, високої підготовки персоналу й кадрів, унікальної продукції, котра у комплексі із 

іншими чинниками сприяє утриманню високого іміджу та репутації підприємства. Такі переваги у 
конкурентній боротьбі забезпечують стійку позицію суб’єкта на ринку, а підприємства в галузі.  

Вибір конкурентної стратегії доцільно реалізовувати шляхом аналізу ситуації з двох сторін: з 

одного боку, шляхом вивчення т.зв. “загальних конкурентних стратегій у галузі”, під якими 
розуміють такі стратегії, котрі  можуть бути застосовані на будь-якому підприємстві даної галузі. З 

іншого боку, треба відшукати специфічний напрям розвитку, який відрізняє підприємство від 

конкурентів, щось таке, що підприємство може забезпечити краще за інших. 
Після аналізу конкурентних переваг далі треба вибрати інструментарій їхньої реалізації, що 

реалізують головно через імплементацію рушійних сил, які спричинятимуть першочерговий вплив 

і найповніший характер змін у структурі конкуруючих сил у межах горизонту стратегічної 

перспективи. Такими елементами можуть бути зміни в економічній політиці підприємства; поява і 
введення на ринок нових продуктів чи реалізація технологічних змін у галузі; інновації та 

розповсюдження ноу-хау; зміни й оптимізація маркетингу; участь у процесах глобалізації; суттєві 

перетворення у структурі видатків або продуктивності; докорінні зміни факторів макросередовища 
і тенденцій ринку; врахування впливу чинників невизначеності та ризику. 

Додатній стратегічний результат може бути наслідком адекватної реакції підприємства згідно 

моделі, бізнес-ситуація майже завжди потребує відповідної модифікації моделі. Для отримання 
позитивного ефекту від типових моделей (розвитку, закріплення, захисної тощо) можна 

сподіватись, якщо у результаті стратегічного планування, за відсутності на підприємстві суттєвих 

фінансових ризиків вдається втілювати у практику маркетингову стратегію, що забезпечує 

зростання в сенсі збільшення частки ринку.  
Практичне застосування кожної моделі розвитку є втіленням певної стратегії розвитку. Майже 

завжди це значні фінансові витрати та ризики. 
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Таким чином, аналіз і прогноз регіонального субринку показує, що очікується зростання 

обсягів товарообороту у конкурентному секторі ринку. Для утримання конкурентних позицій 

зростання показників підприємства повинно бути не нижчим середнього показника по субринку. У 
випадку недотримання цієї умови перспективним для підприємства є вибір альтернативних 

стратегій, скерованих на утримання позиції унікальної товарної пропозиції.  

Конкурентне середовище доволі складне за рахунок присутності на ринку широкої гами 

продукції від інших виробників, що відрізняється за ціновими та експлуатаційними показниками. 
Кубічна апроксимація регіонального субринку дозволяє прогнозувати зростання ринку 

найближчих два роки, а тому стратегія зростання підприємства ставить доволі високі вимоги для 

дотримання темпів зростання. 
Ефективність стратегій поширення на ринку підприємства може бути підвищена за рахунок 

повнішої участі у тендерах на продукцію та запровадження елементів інформаційних систем, що 

дозволить більш гнучко й оперативно реагувати на дрібнооптові запити ринку. 
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At present, at different stages of the company, the company uses various corporate strategies. The 

choice of such a strategy is a rather complex and lengthy process, which analysts reduce to one or 
more alternatives from a certain set – the method of choice. 

A thorough analysis of the elements of the micro-environment is of great importance for the 

formation of an effective strategy, because these elements directly affect the enterprise in a factor. At 

the same time, each factor of the micro-environment (competitive environment, buyers, partners, 

suppliers, public organizations and authorities) under certain conditions may even be the cause of 

bankruptcy of the entity. 

Models of choosing a business development strategy are one of the key places in the tools of a 

modern manager. Competitive environment is rather complicated due to the presence on the market of 

a wide range of products from other producers, distinguished by price and performance indicators. The 

cubic approximation of the regional supriquette allows us to predict market growth in the next two 

years, and therefore the company's growth strategy puts rather high demands on growth. 
The methods and approaches of using such models are constantly in a state of perfection. The 

concept of strategy in general and enterprise development strategy in particular, mathematical methods 

of optimization, which can be used for choosing an effective strategy, are considered. Models of 

choosing the strategy of enterprise development under the current conditions of economic development 

are explored. The urgency of the study is related to the need to take into account the unique 

competitive conditions in the perspective development plans, which will allow to obtain a positive 

economic effect by choosing the best strategic plan for development. 

Key words: development strategy, management, strategy selection model, competitive 

environment. 


